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Tisztelettel
F. .ekesz Honnetschlag-bau.
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Helyben és postán küldve. 
Egy évre .... 10 frt—kr.

Negyed évre . * * 2 „ 50 „

idfjijes MZútn .5 kr.
A lap ntellemi részét illető min­
den közleméuv : Nagy-hatvan - 
utrza.lői»4 azam. buHÓi zky 
ház, — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS éa ifj. 
CSATHY KAROL Y könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
politikai, társadalmi és

deLreczeni vs
KOZGAZDaSZATI HÍRLAP, 

vidéki »Iiiggetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

!! detéel díj:.
Kegy has* bős petit sorért b kr 
Nagyobb terjedelmű s töt.bször 
hirdetések alku szerint a leg. 
olcsóbb árért 'életnek fel. 
Bélyvgdij minden killou beikta­

tásért 30 kr.

„Nyi!téru ben meg elecö közle­
mény minden petit sora 50 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASl I. könyv­
nyomda iában, valamint ZICHBR- 
MAN H. köev. irodájában Is.

Név nélkül vagy bérmenteti»-nöl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Kollonics és Tisza.
(ajánlva Tbaly Kálmánnak, szív s üdvözléssel.)

(r 6) »Emlékezzünk régiek- 
r 8 1< és ha Kossuth emlékünkbe idézi a 
Rákócziakat, mért ne idézné emlékünkbe 
Tisza Kálmán azt a magyar államfér­
fiul, kihez 6 maga és kormányzatáuak ered­
ményei úgy hasonlítanak, mint egy tojás 
a másikhoz.

Kollonics esztergomi érseket értjük, 
ki katholikus főpapban ugyanaz volt Ma­
gyarországra nézve, a mi kálvinistában 
most — Tisza Kálmán.

Sok rokon vonás van a két jó ur 
történelmi fizimiskájában, mondhatom.

Akkor, a XVII. század vége felé azt 
hitte I. Leopold császár, hogy a törökkel 
való hosszas háborúskodás végkép kimerí­
tette már a magyar hires szabadságszere- 
tetet, ellankasztotta hősiességét és igy az 
alkotmányosság némi látszata elegendő lesz 
arra nézve, hogy az ország, mely már is 
oly könnyelmű engedékenységgel fogadta 
el a királyi örökösödés rendjét és adta 
fel ellentállási jogát, egymásután lemond 
szabadságairól, jogairól és kész lesz min­
den, Bécs által követelt pénz- és vóráldo- 
zat meghozatalára.

Most, 1867 előtt, Bécs, a maga sze­
rencsétlen külügyi politikájának vereségei 
által szorittatva, szintén belement az ai- 
kotmányosdiba és azt hitte, hogy a ma­
gyart, az 1848:49. függetlenségi harcz 
után, csaknem két évtizeden át tartott 
abszolutizmus és ennek összes terhei, nyo­
másai és szenvedései, eléggé megpuhitot- 
ták már arra, hogy ezen alkotmányosdi 
révén és ürügye alatt maga dobálja min­
denét az osztrák hydra feneketlen gyom­
rába.

Akkor inkább csalódott Ausztria, 
mint most, mert a nemzetben még volt 
erő, a mely a kényszernek ellentállott, 
volt előrelátás, mely az ármány szövetén 
által látott és ezen erő és előrelátás ké­
sőbb oly hatalmasan nyilatkozott, hogy 
csakhamar előállott II. Rákóczi Ferencz 
és vele a visszatorlás nagy korszaka, mely 
oly hatalmas nemzeti tényekkel vésődött 
be a történelem márvány-táblájára.

Most ? A mit akkor Magyarország 
fegyverrel utasított vissza, Bécs önkényes 
uralmát, az össz-birodalomba való beol­
vasztás czélját s a nemzeti önállóság és 
függetlenség feladását, azt most sokkal 
több szerencsével és sikerrel látszanak 
űzni és követni a bécsi hatalmak.

Valamint legyőzetett a Rákóczi sza- 
badság-harcza, de korszakából, soha el 
nem enyészhető hagyományul maradt fenn 
a magyar függetlenség és önállóság vágya 
és örök eszménye: úgy nem érvényesültek 
a nemzeti felháborodást megelőző és elő­
idéző években a Kollonics-fóle tervek és 
törekvések és éppen úgy maradtak fenn 
azok a későbbi időkben folyvást született 
Kollonicsokra, vagyis a Bécs kedvéért 
hazájok ellen fordult, hűtőién magyar ál­
lamférfiakra

»Koldusbotra és szolgaságra juttatni 
Magyarországot !< volt a Kollonics jel­
szava és ime, nem csupán a kath. főpapok 
végrendelkezésének módozatai maradtak 
korunkra ez eszes és gaz államférfiuról és 
főpapról, de Magyarország anyagi romlá­
sának kifejlett rendszere is, mely oly gyö­
nyörűen culminál most a Tisza-kormány 
pénzügyi politikájában.

Kollonics egyszerű győri püspök ko­
rában magára vonta a hatalmas bécsi mi­
niszter-tanács figyelmét, jelentvén, hogy ő 
az, a ki kitalálta a bölcsesség kövét, a 
csoda-füvet, melylyel el lehet venni e 
nyakas nemzet kedvét minden ribilliótól 
és ellenállástól. »Koldussá teszem 
Magyarországot!« — ennyi az 
egész és csakugyan volt olyau pokoli terve 
Kollonicsnak, a mely e megrontó munka

kezdetének mindenesetre megjár­
hatta. Tökölyinek még mindég volt pártja 
és pénz kellett akkor is, mint kellett most 
Boszniára, Herczegovinára, közösügyre és 
a talán küszöbön álló uj occupatióra. 
Kollonics nem volt kevésbbé furfangos a 
Tisza-kormánynál, mert 1696-ban először 
is a következő sarezot vetette volna ki a 
háborús idők által félig már úgy is tönkre 
tett országra : 1 ) Azon megyék nemesei, 
melyek eddig a töröknek adóztak, ezen 
adóiul lett megszabadításukért a királyi 
kincstárba bizonyos összeget fizessenek.
2.) Azon megyék, melyek egészen a török 
hatalma alatt voltak, mint fegyver­
erő által szerzettek, mindaddig 
katonai kormány alatt maradjanak, mig a 
kincstártól magokat ki nem váltják. 3.) 
Azon egyes urak és nemesek, kiknek ősi 
jószágaik a töröktől visszafoglalt részeken 
vannak, egy Bécsbeu felállítandó uj 
szerzemény! bizottság (comissio 
neoaquistica) előtt mutassák meg jogaikat, 
mik ha valóknak találtatnak, jószágaikat 
visszanyerik, de a kincstárnak azok vissza­
foglalásáért tett költségei felében váltság­
díjul külön meghatározandó összeget 
fizetnek.

Most ezzel szemben hallgassuk meg 
azt, a mit Mocsáry Lajos vetett, a most 
folyó pénzügyi vita alatt kormányunk sze­
mére.— U minden bajnak okát a 67-iki 
kiegyezésben látja s meg van győződve, 
hogy a követett rendszer folytatása ka­
tasztrófára fog vezetni. Magát a nemzet 
zömét ártatlanul fogja érni ezért a vád és 
éppen azért rá kell mutatni arra most, 
hogy kik lesznek felelősök a bekövetke­
zendő katasztrófáért

Felelősök lesznek érette — igy szól 
— első sorban azok, — mert ezen dolog 
gyökere messzire visszauyuiik a múltba — 
a kiknek az volt a politikájuk Magyaror­
szággal szemben, hogy faciam Hungáriám 
meudicam, hogy koldusbotra jutván, men­
jen el a kedve a rebelüótói; érni fogja a 
felelősség azokat, a kik 1867-ben aboz 
kötötték az abszolút rendszer megszűnte 
lését, hogy a nemzet áldozza fel önrendel­
kezési szabadsagát a leglényegesebb vagy 
igen lényeges részeiben és maradjon to­
vábbra is Ausztriának tartománya, gyar­
mata s menjen bele a közös vámterületbe. 
Érni fogja azokat, kik akkor is, midőn 
már ismeretes volt a magyar állam sa­
nyarú gazdasági és pénzügyi helyzete — 
belementek és belevitték az országot Bosz­
niába.

Érni fogja még azokat is, — és tud­
juk, hogy irányunkban még folytonosan a 
legnagyobb követeléseket teszik — a kik 
arra unszoltak bennünket, hogy szabályoz­
zuk számukra a felső Dunát, mely leg­
alább is 50 millióba fog kerülni, és a 
Vaskaput, mert tudjuk, hogy ezt nem 
inicziálta más, mint a Duna-gőzhajózási 
társaságnak és Donau-Yereinnak nagy be­
folyású bécsi emberei. Ezeket éri első sor­
ban a felelősség.

Érni fogja másodszor azokat, kik el­
mulasztották érvényesíteni a nemzet jogait 
és érdekeit, a kik nem mondják meg a 
kellő helyen, hogy ime, most komoly a 
helyzet, itt az ideje annak, hogy Magyar- 
országon, mely a monarchiának felét s 
mindenesetre nevezetes részét képezi, se­
gítsenek. Pedig meglehet, hogy ha meg­
tennék a kellő lépéseket, illető helyen tán 
nem is találnának süket fülekre, mert tisz­
tán áll a dolog, hogy ha Magyarország­
nak romlása következik, ez a monarchiá­
nak, a dinasztiának romlását is involválja.

Eddig Mocsáry és ez a kép, mely 
még nem is teljes, találóan fejezi be a 
Tisza portréját, bebizonyítandó a Koilo- 
nicscsal való hasonlatosságot. Nem is kell 
rossz feltételekkel és szándékkal lépni 
magyar embernek a kormány rudjához, elég 
oak megszeretni a hatalmat. Hogy

e szeretett hatalmat megtarthassa, az ilyen 
államférfi aztán szolgailag enged a bécsi 
parancsszónak és lesz másolója, czinkosa 
— a Kol lőnie s-f éle politiká­
nak.

így vált Tisza Kálmán is a magyar 
történelem legújabb korszakának Kolloni- 
csává és igy értheti azt Tbaly Kálmán is, 
a midőn a Kollonics nevét gyakran dobja 
a hatalmas kormányelnök szeme közé !

= Országgyűlés. Á képviselöház 
ülése jan. 25-en. Mig a tegnapelötti ülésen a 
költségvetési vitát az antiszemiták és függet 
lenségiek közötti harcz szorította háttérbe, a 
tegnapi napon a nemzetiségek vették át a 
szerepet az ülés elején. Dimitrievics 
Milos a kormány és az alkotmány ellen tá 
niadt, — mely szerinte — a nemzetiségeket 
jogaikból kiszorítja. Miletics Szvetozárt dicsőí­
tette s elitéltetését a magyar igazságügy komp- 
romittálásának jelenté ki. A ház nyugodtan 
hallgatta meg az ultra szerb beszedet. Külön­
ben maguk a nemzetiségbeliek közzül azon­
nal megjött a czáfolat Gyurkovics 
György hazafias beszéddel ellensúlyozta 
Dimitrievics állításait. Szilágyi Dezső 
szólt azután a nemzetiségi kérdéshez s egy­
úttal pártonkivüli álláspontjából indulva ki, 
egy pártnak sem csatlakozik határozati javas­
latához, hanem önálló indokolással 
utasitá vissza a költségvetést. — 
Bari a József beszéde után ismét a minapi 
vita elevenedett föl; Veress József a kor­
mányt ostorozva, áttért a zsidókérdésre s 
Irányit és pártját felhívta arra, hogy zászló­
jukra a függetlenségi jelszó mellé az antisze 
mita jelszót is Írják föl. M a j t h é n y i Ádám 
függetlenségi válaszolt erre. A két utóbbi be 
szed között mulatságos epizód történt Eitner 
Lajos pártonkivüli külön határozati javaslatot 
nyújtott be a defiezit fedezésére. Ő több mi­
nisztériumot el akar töröltetni s több ilyes 
csekélységgel kívánja rendezni a financziákat. 
A ház általános derültséggel kisérte a párton­
kivüli finánezgenie fejtegetéseit. Rá ez Géza, 
ki erre következett, ismét szertelen támadást 
intézett a függetlenségi párt ellen — a mely­
ivei, valamint Bartha Miklós személyi felszó­
lalásával az ülés véget ért.

— Tisza Kálmán Becsben. A 
miniszterelnök a költségvetés általános tárgya­
lásának befejezése után Bécsbe utazik A mi­
niszterelnök ez útját képviselői körökben töb- 
féiekép kommentálják. Némelyek szerint Tisza 
útja a kiegyezési tárgyalá­
sok újra való fölvételének érdekében tör­
ténik és összefüggésben van a pénzügyminisz­
teri válsággal is ; de vai.nak. a kik határo­
zottan állijták, hogy a külügyihely­
zet komolyabbra fordult és a magyar minisz­
terelnököt ezért óhajtják Bécsben meghallgat 
ni. S z a p á r y Gyula gróf pénzügyminisz 
tér ésSzéchenyiPál gróf a mi 
niszterelnökk'l együtt szintén Bécsbe 
utaznak.

= A magyar és horvát reg- 
nikoláris küldöttségek e héten 
akarták megtartani közös ülésüket. Minthogy 
azonban a miniszterelnök e héten még Bécsbe 
utazik, s igy az ülésben nem vehet részt, a 
közös ülést február 3-ikára halasztották

— A szerb püspöki zsinat- 
mint Karlócáról távirják Dimitrijevics 
Nektarius archimandritát választotta ve r s e c i 
püspökké — Nikolics királyi biztos 
ma utazik el Karlóczáról — ingye­
nes pátriárka gyöngélkedik és Olaszországba 
kívánkozik utazni.

— Választási m o z g a 1 o in a 
vidéken. Már nemcsak a fővárosban, ha­
nem a vidéken is megindultak a választási 
mozgalmak. A nyíregyházai szabadelvű 
párt is jelölt után néz és eddig F a b i n y 
Teofil igazságügyminisztert és K r a 1 o 
v á n s z k y László dr. fővárosi ügyvédet 
emlegetik a párt jelöltjeiként.

— Kitiltott orosz lap. A bel­
ügyminiszter a Varsóban megjelenő „Warszaw- 
szkv Dnewnik“ czimü hírlapot ellenséges ma­
gatartása miatt a magyar korona országainak 
területéről kitiltotta. Éhez képest a közieke 
désügyi miniszter utasította az összes postahi­
vatalokat, hogy a nevezett lapra előfizetése­
ket el ne fogadjanak s a netán hozzájuk ér­
kező lappéldányokat ne továbbítsák ne kézbe­
sítsék, hanem postaigazgatóságukhoz terjesz- 
szék fel —- Ugyanez a sors utólérheti még 
igen sok más lármázó muszka újságot, a 
mely szeretne i t ott egy kis muszka hangú 
latot csinálni minálunk. __________

:r Bismarck he re zeg tegnapelőtt 
a porosz képviselőházban folytatta nagy küz 
deimét a feloszlatott német bir.gyid’ *M>b-

sége ellen. Ismételten felszólalt és csak úgy 
dobálta lelkének haragos villámait ellenfelei 
táborába. De egyetlenegy nyilatkozata sem 
érinté a külügyeket, melyek pedig most any- 
nyira nyugtalanítják a világot. A franczia kor­
mány és az egész franczia sajtó a leghatáro­
zottabb békés értelemben szólanak ; megezá- 
folják a hadikészületek hírét, konstatálják a 
német-franczia viszonyok kedvező alakulatát. 
De minden biztatásuk sem találhat kellő hi­
telre addig, mig a német officziózusok rémhí­
reket terjesztenek s Bismarck herczeg nem 
tartja szükségesnek, hogy olyan alkalommal, 
minő a tegnapelötti volt. egypár megnyugtató 
szóval eloszlassa a folyton szaporodó tiarczias 
aggodalmakat.

rz Háborús világ. K r a k ó, jan. 
24. Módiin, Pulavvy é- Zamose várait meg­
erősítették ii j a b b tüzércsa­
patokkal Az orosz határőrséget az egész 
osztrák határ mentében megszaporitották s 
pisztolyok helyett revolverekkel 
látták el

L e m b e r g, jan 24. Az idevaló la­
pok egybehangzó jelentései szerint tiz orosz 
szállító szerződést kötött a lemberg-cernovitzi 
vasút igazgatóságával kétezer vaggon 
eleség szállítására A szerződés február végéig 
érvényes.

Konstantinápoly, jan. 23. 
Athénéből érkező hírek szerint, G ö r ö g o r- 
szágnagyon erősen fegy­
ver k e z i k. A pireusi arzenálban most 
éjjel nappal 1600 munkás dolgozik, közöttük 
számos professzor és tanuló, a kiket mint tar­
talékos katonákat behívtak.

KARCZOLATOK.
(Regale-megváltás. — A két biztos. — A honmeu- 
tö. — Richter Malikénak. — Pulszkj az uzsorásokról. 
— A zsidók érdemei. — Görgei nyugdija. — Ex­

cels! r!)
Ugyan meglátszik rajtunk, hogy a rente- 

conversió előtt állunk. Már mint a zsidók 
által eszközlendő rente-conversió előtt.

A községekkel vétetik meg a regálékat 
kényszer-utján. Csak annyi korcsma marad 
mint azelőtt és miután e korcsmákat megint 
csak liczitáczió utján adják ki, kerülnek azok 
a régi szipolyok kezébe, a kik — leven fójö- 
vedelmök az uzsora és csalás, nem pedig a 
korcsma — fizetnek érte többet is, mint a 
mennyi hasznuk a korcsmából lehet.

Meg aztán uj adósságokba is verik a 
a községeket, a mi a kormány enerváió poli­
tikájának teljesen megfelelő eredmény volna.

Hja — a korcsma zsidó-érdek .! ezt szem 
elől nem téveszthetjük — a mikor eonver- 
tálunk !

*

Szegény Bulgária ! Most már két b i z- 
t o s is megy Szófiába rendet-csinálni. Egy 
török (a fajankó) és egy orosz, a ki dróton 
rángatja.

Úgy látszik, hogy Bulgáriában semmi 
sem biztos már, csak a bizonyta­
lanság!

A honmentő Szapáry a bélyeg-illeték 
emelése által akarja megmenteni pénzügye 
inket.

A bélyeg-illeték majd kiszabadít a 
pénzügyi veszedelem karjai közül. Eőkép ha 
kitalálnánk olyan bélyeget, a melynek illetéke 
megfelelne mindannak, a mi a mostani kor­
mány tetteiben megbélyegző ! Ez pó­
tolná a deficzitet!

*
Richter — filoszemita.
Ez már elég arra, hogy valaki ne legyen 

független jellemű és helyzetű 
ember. Imé p o. a mi nagy Pulszkynk, a 
kinek filoszemitaságának magyarázatát képezik 
a zsidó adósságok.

De Richter e mellett még hálátlan em­
ber, a kinek egy frázis becsesebb az igaz­
ságnál is

Virchow lépett fel Berlin egy kerületé 
ben Moltke ellen. „Uraim1 — igy beszélt 
Richter, a ki leszavaztatta Bismarckot — 
„Moltke győzhetett Ausztriá­
ban, győzhetett Francziaor- 
szágban de ne legyen győztes 
Berlin polgársága felett!“

Oh hangzatos középszerűség, mely mind­
annyiszor az Istenek által sem legyőzhető hu-

t



debreczen.

t as ágra támaszkodol, valahányszor a lángelme 
ellen törsz ! Hogy egy kerületben egy szava­
zatot nyerj czéljaidnak, hát a nagy hadvezér 
legnagyobb győzelmeit kell egy színvonalra 
emelned e piczi kis kortes-érdekkel?

Oh Wirchow ur, az emberi koponyák 
tudós mérője, megvizsgáltad-é ezen kortesed­
nek a koponyáját ? . . •

Téljünk vissza inkább Pulszkyra.
Anyja zsidó, neje zsidó, menye zsidó, 

maga — zsidó uzsorásoknak a kezében
Hogyne lett volna filoszemita ?
Legújabban — mivel a n\ il\anosságra 

hozott siránkozásaitól megriadt zsidók, úgy 
látszik, rendbehozták a pénzügyeit, ismét be­
szédet mondott a zsidók mellett.

Brutus is uzsorás volt, mondá ő. Brutus, 
a ki megölte Caesart.

Sőt talán zsidó is volt Brutus. Vagy fo­
gadjuk el a hasonlatot: legyen zsidó Bru­
tus és legyen a hasonlatban Magyarország 
Caesar. Csak a brutusi gyilok helyébe tegyünk 
még egv váltót és a hasonlat nem sántít sehol 
és semmiben.

Másban is dicséri még a zsidókat 
I’ulszky.

Ők hozták be — úgymond — Európába 
a római számokat

ók ám ! Máskülönben héber számok­
kal irnók meg a váltókat.

Ók szülték (mondta tovább) Pál és Pé­
ter apostolokat. Paulust — úgy e — a ki 
azelőtt Saulus volt? Pétert, a ki Krisztust 
megtagadta ?

Ók szülték dudást is, a miről Pulszky 
nem beszélt. Arról sem szólt Pulszky, hogy 
Krisztust is ők szülték, mert — meg is fe 
szitették............

Számosak lehetnek (Pulszky szerint) a 
zsidók érdemei, de nem számosabbak, 
mint — érdé m-r e n d e i k !

Megbolygatták Tiszát, hogy ugyan kap-e 
nyugdijat Görgey ?

Nem kapott (ug ymond) semmiféle az o r- 
szággyülés által megszavazott 
alapból“ Tehát Becsből kaphatott Görgei 
és miattunk ugyan kapjon is annyit, a mennyi 
belefér.

Mert mi csak egyetlen egy embernek 
szeretnénk bármi alapból és mielőbb nyugdi­
jat adni és ez — Tisza Kálmán.

*

Excelsior ! Vagy is : „Fölfelé !“
Ez a m. kir. opera fényes balettjének a 

czirne. Éppen csak 120,000 forintjába került 
a mi deficzites operánknak.

Csak aztán ne legyen ennek a „F ö 1- 
í e 1 é"-nek a pénzügyi eredménye - „le­
felé!“

E baletten különben eltánrzolják a mont 
cenisi alagutat, az első gőzöst, az óriás Great- 
Estern hajót, több lánczhidat és sok más ér­
tékes dolgokat.

A „BEBBI0IM“ TÁB02ÁJA,
Születésem napján.

(Jan. 27.)
Régóta függ, hallgatva némán,
Erőtlen kobzom a szegen, —
De a mai nap örömére,
A falról újra leveszem, —
Mig zeng a húr, e fájó dallam 
Zokogja által lelkemet :
„Szegény anyám, ha tudta

volna,
Dehogy szült volna enge-

met!“

Fejem fölött borult az ég is, 
Reményimet köd fedte el,
Szivem kemény csatákat harczol 
A csüggedés rémképivel. —
A régi láng már hamvadóban,
A máglya többé nem lobog,
Dalom oly bus, mikéntha őszszel 
A tar-mezőn vihar zokog.

Ábránd-világom összetörve ! . . .
Oh én ifjúi álmaim 1 
Ha visszatérnétek még egyszer,
Tavaszi szellők szárnyain !
Megifjulnék még egyszer újra.
Enyém voln‘ az egész világ, —
A merre járnék, merre kelnék,
Reám hajolna a virág !

Sokáig élni szerelemben,
Sokáig ifjan, boldogan,
Nem venni észre a vihart, mely 
Fejünk fölött által rohan :
Ez volna a valódi élet,
Mint az édenbe’ lehetett,
Mindaddig, mig Ádám apánkkal 
Neje almát nem evetett!

/

Tisza is végig nézte az egészet, mondván :
_ yii ez az én mameluk-balettemhez

képest, a kik még gyorsabban tán czo 1- 
t á k el a dunai gőzhajózást, államvasutakat, 
Szegedet, külön vámterületet és az egész ma 
gvar önállóságot és függetlenséget!

Gili Balazs
Sz. Nagy Károly énekes könyvei-
(Értesítés id. S z. N a g y K á r o 1 y, deb- 
reczeni kántor orgonista,- főiskolai tanító, 
képezdei - s zenedei ének- és zenetanárnak, a 
magyarországi ev. reformátusok számára iri. 
4 részből álló, s III—dik változatlan kiadásban 
most megjelent karénekes könyvé­
ről; — ugyancsak az erdély-országi ev. re­
kiadott karénekes könyvéről; — az 1848-ik évben 
formátusok számára irt. s az 1848-dik évben 
megjelent Ének hangzatos könyvé­
ről; történetileg előadva ; — s ezután közre 

bocsátandó müveiről.)
I. A magyarországi ev. reform, egyházak 

számára irt és először az 1859-dik évben négy 
részben megjelent Karénekes Könyvem harma­
dik változatlan kiadásban Lipcsében épen most 
kerülvén ki sajtó alól, a folyó 1887-dik évi 
Január 15-dik napjától fogva nálam Debreczen- 
ben kapható lesz a régi árak mellett

Tartalma: I-ső rósz. 94 Elő-, utójátékok 
és záradékok. Ára 1 frint 60 krajczár.

II dik rész: 166 karének (choral) és 
néphvmnus ; négyes hangzatra, (vagy is négy 
szólama vegyes énekkarra) orgonán vagy zon­
gorára choralis közbejátékokkal egyaránt hasz­
nálhatókig feltéve. Ára : 2 frt 50 kr.

III- dik rész : 30 közönséges halotti ének 
négyes hangzatra. — Ára : 60 kr.

IV- dik rész : 26 nagyobb-zerü templomi 
és halotti karének, kétnemű (u. in. vegyes és 
férfi) énekkarra. Ára : 1 frt 50 kr.

A négy rész együtt 5 frt 55 kr
Jegyzet: Az I-ső és IX -dik részt 

más vallásfelekezetüek is használhatják.
A Il-dik és III-dik rész az öszhangzat- 

tant tanulóknak, a Chorálok alapos hármóni- 
zálása módjának tanulmányozására és elsajá- 
tithatására nézve ajánlható.

Szükségesnek látom megemlíteni azt is. 
hogy Chorálkönyvemmel a magyar ev, ref. 
egyház összes énekkészletét felöleltem, mely 
összesen 196 dallam ; de ezenkívül még 20 
dallam az erdély országi Karénekes Könyvben 
jelent meg. melyek közzől Magyarországon ke­
vés van használatban ; — ezen 26 dallamot 
hozzá adva a 196 dallamhoz, ekkép az álta­
lam hármonizálva kiadott dallamok száma 222 ; 
megjegyzendő, hogy az erdélyi és magyaror­
szági ugyan azonos énekdallamok hármónizá- 
lása is egymástól egészen különbözik ; mely 
hármónia-különbség nem csak érdekes, de ta- 
nuságos ; — és igy az ev. ref kántorok és 
orgonisták, ezt, templomi isteni tiszteleteken 
mint orgona müvet, és mint négy szóllamra irt 
hármónicust, — az ev. ref. tanítók, tanítóké 
pezdei tanárok, és iskolák hol egyházi éneklés ta­
ni ttatik, azöszhangzatos énektanításnál mint kézi 
könyvet, mint eddig úgy ezután is jak ár a revideált 
Énekes Könyv akár a Karénekes Könyvem Il­
dik részéhez mellékelt „Függelék“ figyelembe 
vételével a 4 Egyházkerület által törvényesen 
bevett ; 806-dik évi kiadású Zsóltárban vagy 
a Maróthi-féle Hármonicusban megjelent Gou- 
dimel -féle eredeti dallamok szerint, egyaránt 
a legjobb sikerrel használhatják ; valamint a 
zongorán vagy hánnoniumon játszani képes, és 
az egyházi hármonicus chorálokban gyönyör­
ködő családtagoknak is nagyon ajánlható, de 
tanuságos is, s az összekötött (ligato, vagy le-

Imádtam Istent hittem embert, — 
Szerencsém fényes csillagát 
Követtem vakmerő léptekkel,
Járatlan, zord vidéken át, — 
Szerettem is, és voltam boldog,
Habár csak kurta perczekig, —
De már mind ennek véghatára,
Idő múltával letelik !

Az el üuő, szép ifjúságnak 
Közelgnek végső évei,
Felém mosolyganak még egyszer 
Bíborban úszó képei, —
Dér szállja meg hajamnak fürtjét,
A szív verése csendesíti, —
‘S emlékire az ifjú kornak,
Felejtés fátyla nehezül. —

De félre most bu, félre bánat!
Hadd csengjen össze poharunk !
Piros fényt vet reánk az alkony, 
Habár bunyóba van napunk !
Legyen bár zord, kietlen a tél,
Csak a szivünk legyen meleg :
Abból még életünk útjára 
Viruló rózsák fejlenek !

Kása Barna.

A vak leáaya.
(F anczin regény.)
43. közlemény.

Medicis Mária bosszúsága mindinkább fo­
kozódott :

— Ne feledje sire, — folytató — hogy 
ezennel arra kérem, miszerint azt a hálátlan 
Luynes Albertet köréből távolítsa el, úgyszin­
tén Vitry. Montpouillon, Marsillac urakat és a 
többi élődi férget, melyek Coneini lábánál 
csuszkáinak, hogy sarkába harapjanak. Ugyan 
vallja fiam, hogy önt csak tolmácsokul" 
x<ásználj(t főj.

k

gato) játék elsajátítására a legjobb iskola.
Azon néhány dallam pedig, melynél meg 

itt ott kis felhang különbség, találtatik mely 
nem egyéb mint hagbővités, s melynek átdol­
gozásává .Függelékből“ kimaradta „Függelék­
hez“ pótolva s mellékelve lesz.

A revideált Énekes Könyvben a liangbö- 
vités. az újabb zenei szabályokkal és hangne­
mekkel megeggyezik. A Maróthi-féle zsoltár 
dallamokban is fordulnak elő hangbővitések, 
melyek miatt az úgy nevezett régi görög scála 
csaknem elesik, s az ilyen dallam inkább az 
uj hangnem scálájához tartozik.

De a dallam-hangsorban a dal amtól el­
térő hangköz különbség, vagy a hangsornak 
részben vagy egészben eltérése, félre vitele, 
elferdítése sem az iskolákban sem a templo­
mokban soha meg nem engedhető —ezért 
Karének es Könyvemben nem is fordul elő se­
hol a dallamot megrontó ily hangközkülönbség, 
vagy valamely dallam hangsortól részben vagy 
egészben való eltérés.

E négy részből álló Chorálkönyvem első­
kiadása megjelenésének története ez :

Az egész országból igen sok oldalról tör­
téntek felszólítások hogy magyar országi Kar­
énekes Könyvemet adjam ki.

A Tiszán túli ref. egyház kerület kor­
mánya egy négy hangra kidolgozott Karénekes 
Könyv megjelenésének szükséges vóitát már 
az 1846-dik évben kimondta;

Ennek minélelébbi kiadását sürgették a 
többek közt különösen a Dunamelléki ref. 
Egyházkerület akkori helyettes Super inten- 
dese, néhai Bátori Gábor n -körösi lelkipász 
tor; — továbbá néhai Varga János u.-körösi 
gymnásiumi és tanitóképezdei igazgató ; — s a 
mű kiadását, akkori n. körösi tanító képezdei 
zenetanár Sz. Nagy József is, a növendékek 
előhaladhatása végett felet e szükségesnek 
tartván, hogy az a tanitóképezdékben iskolai 
kézi könyvül használtathassék, s hogy a sze­
rint a kántor-orgonisták is szabályszerűen or- 
gonázni megtanulhassanak :

Egyik azon időtájban tartott egyházkerü­
leti közgyűlés alkalmával engem Pestre fel is 
hívtak, s ott akkori egyházkerületi világi fő 
gondnok, néhai Gróf Iíádai Gedeon, — és sok 
más világi és egyházi legfőbb tekintélyek, 
Karénekes Könyvemnek minélelébbi kiadására 
felszólítottak ; megjelenhetése végett jó indu­
latukat megígérték, ős pártfogásukat felaján­
lották.

Ennek következtében jó remény fejében, 
előfizetés utján, négy részből álló Karénekes 
Könyvem első kiadása megjelent Lipcsében az 
1859-dik évben, Júniusban, még pedig az ak­
kori nagy ág ó miatt, nem csekély veszteséggel.

Munkáim kidolgozásában követtem Schne­
ider Fridiik, Schneider János, Becker C. F. 
Sämtlich és l)r. Volkmár. s több zenetudóso­
kat,, — s minekelőtte sajtó alá bocsátottam 
volna, mind a magam, — mind a mások meg­
nyugtatása végett, megvizsgáltattam valódi mü 
vészekkel, kik a világ leghíresebb zenetudósai 
és épen az egyházi zenészét legtöbb apostolai 
közt foglalnak helyet ; kik tehát nem csak bí­
rálni, vizsgálni ítélni, hanem dolgozni is 
tudnak.

E jeles bírálóknak, négy részből, álló 
Karénekés Könyvemről kiadott bizonyítványai 
e következők;

„Debreczeni kántor és orgonista Nagy 
Károly ur részére, ezennel örömmel adok 
bizonyítványt arról, hogy ő a német országi 
protestáns templomokban előforduló karénekek 
(Choräle) mintájára, a magyarórszági protes­
táns templomok számára 166 Karéneket, a 
közbejátékokkal együtt — nagy gonddal szer-

XIII. Lajos fanyar — mosolylyal vála­
szolt.

— Úgy e fiam, ön nem fog habozni a 
kedvemért sólymászát föláldozni ? — kérdő a 
királynő hízelgő hangon.

XIII. Lajos kezet csókolt.
— Csakhamar tapasztalni fogja anyám, 

mennyire szeretem ön s mily kevéssé rette­
nek vissza bármily akadálytól, ha jóhire forog 
kérdésben

— Jaj azoknak, kik azt elhomályositui 
akarják.. .

— Óh anyám beh rég nem ölelt már
meg !

A királynő arcza diadalérzettől sugárzott 
megölelte fiát, miközben igy szólt:

— Lásd, mily jó az a szegény Coneini, 
ki számodra a Thornsteim kisasszonyt vissza 
hozta.

XIII. Lajos hidegen maradt.
— O a kegyed felolvasónője volt anyám, 

— s ha ép úgy akarja, ő is elhagyhatja" az 
udvart.

— Ugyan miért ?
Ó fiatal és szép. Ő sok szórako ást — 

szerezhet önnek, ha a nagy államgondok ön 
tői engem távol tartanak.

A királynak gyöngéd érzületét e szavak 
mélyen sérték.

Mindamellett sem ett azokra —- sem­
mi észrevételt, hanem elbúcsúzván anyjá­
tól, Vitry bá ó kiséretében eltávozott

A király, mielőtt ermeibe visszavonult, 
meghagyta Vitrynek, hogy azon éjjel a királyi 
hálóterem szomszédságában levő szobában 
háljon.

Másnap reggel Coneini a Louvreba ment 
a királynő üdvözlésére.

í ényes kíséret vonult u ána, mindannyi 
ember saját teremtménye.

Épen ama kapuhoz ért, mely az árkokon 
túl esett. Csak egy kis ajtó — állott itt 
nyitva.

kesztett össze ; és az azok mellé készített 
öszhangzat (harmonie) a templomi szertartás­
nak tökéletesen megfelelő — Minthogy pedig 
az ének-hangzatokat (Melodie) — bár azokban 
néhol erős (vagy nehéz) hangzású menetek for­
dulnak elő. -— úgy kellett felvennie a mint 
azokat találta : Ennélfogva ezen körülmény az 
öszhangzat szerkesztését még inkább nehezítő : 
mely azonban szerencsésen megoldatott. — En 
tehát méltányosnak találom, hogy ezen karé­
nekek Magyarország minden protestáns közsé­
geiben felvétethessenek. Egyszersmind az álta­
la gyűjtött 30 temetési éneket, valamint 26 
nagyobb, templomi és halotti karéneket (Mo­
tetten) — melyek közzül többek az ö saját 
szerzeményei. — igen is ajánlás móltónak ta­
lálom — Nem kevésbbé dicséretet érdemlő 
93 darab orgona szerzemény gyűjteménye, me­
lyek záradékokat (Cadenzen) s úgy rövidebb 
mint hosszabb előjátékokat tartalmaznak s 
melyek közzül 31 az ö saját szerzeménye a 
többiek szerzői pedig lelkiismeretesen meg van­
nak nevezve. — Ezen orgona szerzemények a 
nagyobb és nehezebb előjátékokrai előkészü­
letre nézve legjobb eszközül szolgálhatnak, s 
mindenütt ajánlhatók Bécs. Október 28. 1858 
Sechter Simon, cs. kir első udvari orgonista, 
s a zene Conservatoriumbau az öszhangzat 
professora. (P. H.)“

„Kagy Károly ur szerzeményeinek rövid 
átnézése után, a fentebbi bizonyítványt, az 
igazsághoz képest ajánlólag megerősítem. — 
Drezda, novemb. 1-én 1858. Schneider János, 
szász kir. evang. udvari orgonista. (P. II.)“

„Nagy Károly ur szerzeményeinek meg­
tekintése után Sechter és Schneider udvari 
orgonista urak véleményét és Ítéletét teljesen 
osztom. Drezda, novemb. 2. 1858. Ottó Gyula 
Ernő, kántor és zeneigazgató a három evan­
gélikus főtemplomban. (P. II.)“

„Nagy Károly ur szerzem ényes áttekin- 
tetése után, udvari orgonista Sechter ur íté­
letét teljesen osztom. Berlin, nov. 3-án 1858. 
— Dr. A. B. Marx, zene-professzor, s zene- 
igazgató az itteni egyetemen. (P. H.)“

„Nagy Károly ur zenemunkálatainak eló- 
leges megtekintése után örömmel csatlakozik 
alulirt a fentebb megnevezett urak Ítéletéhez.“ 
Potsdám, novemb. 4 én 1858. J. C. Schertlich 
kir. zeneigazgató és orgonista a királyi udvari 
templomban.“ (P. H.)

„Sechter ur bizonyítványához legőszin­
tébb véleményével csatlakozik Lipcse, novemb 
6-án 1858. Dr. Hauptmann Móricz, kántor a 
Tamás iskolában, s zenei igazgató a lipcsei 
főtemplomban.“ (P. II.)

„Én is teljes meggyőződésemből csatla­
kozom Sechter urnák épen oly igazságos, 
mint kedvező Ítéletéhez, valamint a többi 
urak véleményéhez is. L:pcse nov. 6-án 1858. 
Zöllner Károly, lipcsei zenetanitó “ (P H.)

„Nagy Károly ur több .szerzeményei gon 
dós átnézése után, azon örvendetes helyzetben 
vagyok, miszerint a Sechter Simon udvari or­
gonista ur által kimondott ítéletet mindenben 
megerősíthetem. Prága, nov. 9-én 1858. J. F. 
Kitti, m. k. A prágai zene conservatorium 
igazgatója; — a belga királyi Lipótrend és a 
pármai herczegi sz. Lajosrend lovagja s az 
ausztriai művészet és tudomány nagy arany 
érdemjel tulajdonosa.“ (P. H.)

„ „Alulirt megvizsgálván Szotyori Nagy 
Károly urnák, a magyarországi helvét hitval­
lásnak számára szerkesztett ily czimü mun 
kája : „Templom és halotti Karénekes Könyv“ 
4 első részét, úgymint! a praeludiumokat, — 
166 Ühorált négyes haugszóra, — templomi 
és nagyobbszerü karénekeket, két nemű ének­
karra, — úgy találtam, hogy mindegyik mun-

Hirtelen azonban föltárultak a nagy kapu 
szárnyai.

Mintegy harmincz nemes haladt elől, a 
hídon át ; — aztán — Coneini ment néhány 
főurral.

Egyszerre csak hátrálni kezdett az elől 
járt nemesség.

A szolgálattevő őrség útját állotta Coneini 
uszályhordóinak.

A marsai boszusan sietett előre.
— Helyet! Helyet ! kiálta Vitry, ki a 

király híveivel, Luynes kivételével a hídhoz 
sietett.

— Nyissatok tért, — ismétlő, vezénylő­
botját fölemelve, mintha a királynak akart 
volna utat nyitni.

P.kkor a torony ablakából egy férfi h - 
romszor csóválta meg kalapját.

Ez jeladás volt.
Vitry feltartóztatás nélkül ért a marsai­

hoz vállára tette kezét s nvers hangon imigy 
szólt: e

Uram a király parancsából, ön fog
lyom.

■ kiáltott föl ijedten Coneini, 
kardjának markolatát megragadva.

Ön, ön, !. . . Hála istennek ! — vála­
szolt a gárdakapitány.

Ugyanabban a pillanatban három lövés 
durrant el s az ancrei marsai fölforditva zu­
hant a kövezetre

Melléből omlott a vér. Néhány’ udva- 
roncz arczul pökte - az egykori nagyságot, 
mások sarkatnyuikkal rugdosták. — Á leg­
több azonban a — királyhoz sietett, hódo­
latát — és az esemény felett — örömét 
nyilvánítani

\itry volt az — első, ki a királynak 
és Luynes Albertnek — ez örvendetes "hirt 
megvitte.

- Nincs többé ancrei marsai, — szólt 
elégülten.

Galigai Leonórát is fölkeresték férjének

ff

ka a czimben kitej 
1 e t e s e n meg! 
megérdemli, hosy! 
erdélyi helvét hitvl 
más hitfelekezetül 
tekben és teinplj 
Pesten, november 
a pest-budai zent 
ralbassus tanszakál 

„Szotyori Naj 
halotti Karénekes 
részre oszló — zol 
ajánlom azokat, mi| 
den tekintetben ésl 
felelő zenemüvek "1 
intézeteknek, a hí 
tanittatik; ugyszinj 
orgonistáknak, eánl 
reform, papuöveldj 
és egész ref. közi 
mert minden meg] 
zenemüvek rétegei! 
és zenerészeket 
és templomi ének] 
és mégis melodios 
betanulhatok. A Sz| 
oknál fogva is nag 
mert azok négy 
interludiumokkal el 
még nincsenek k 
szentegyháznak ily 
szükségé vau. — 
roly ur terekvése 
tolásnak örvendhet 
1858. — Bognár íj 
ház énekkar tani 
velő intézetek ének 

Az elősorolt i ] 
káim megjelenései 
levelekben és szeq 
a legkedvezőbb éli 
tani, u. m. Liszt! 
menyi által ; — 
Gothárd. Engesszq 
Endre. Schmied II 
Gusztáv. Nyizsnyal 
Zaskovszhy Ferenl 
Farkas, Koronkai ] 
sok másoktól.

ilő

KELI
* „Játszi 

sugarával a napnal 
egymásnak csókokj 
helyett mely janu| 
táv szias napok ja 
árasztja sugarait 
dár csicsergés kei] 
vasz kezdetén va^ 
felmelegszik s a ki 
kellemes időt a sj 
órákban csak ügyi 
az elegáns delnőki 
uj divatu ruháikat] 
lovagias szolgálat 1 
A fiákeres a bérka 
szundit, mint nyári 
az arató. A gazdái 
enyhe idő járásnál! 
vastag hótakaró fea 
a vetést az éjjeli fi 
vihar kedves lennel 
verőfény láttára ail

hóhérai s mint boa 
hér inget adtak raj 
ték ki

Coneini hullai 
meg a városban, il 
akasztóidra, lábbal 
csatornába vetek 
megtépdesték s h I 
a nép levagdalva, 
sitá el.

Perrier Fere| 
rahnak Coneini j 
mielőtt a nép azt 
leányka arra volt 
folytassa kóbor cl 

Nehány napi] 
rejtekét s csak C i 
még egyszer éle 
menyekzőjét ünnd 
egyházban — mei] 
esküdött.

— Perrier 
keltett az —- 
legvilkoltatása, h< \ 
udvarnál maradni.

Elutazott Ról 
Lorrain Clande tál 
nulmányozta. Nemi 
is Rómába- kóköz I 

Perrier Feref 
nélkül azonban, lm 
bűzhetett volna a 

Öt évvel kés] 
kisasszonyt, ki min 
késő öregségéig mel 

Ámbár a bü| 
akart többé XIII. 
a király folyvást kJ 
s egész uralkodás J 
gója volt daczára [ 
melyek a nagy Hl 
lelkét annyira elfúl 
tárták.
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DEBBECZEN.
sztett össze; és az azok mellé készített 

: : _. at I harmonie) a templomi szertaitas- 
•■ikvletesen megfelelő — Minthogy pedig 
nek-hangzatokat (Melodie)— bár azokban

erős (vagy nehéz) hangzású menetek for-
jnak elő — úgy kellett felvennie a mint 

, - találta : Ennélfogva ezen körülmény az 
it s erkesztését még inkább neliezité : 

i azonban szerencsésen megoldatott. En 
hat méltányosnak találom, hogy ezen karé- 

rország minden protestáns közsé- 
étethessenek. Egyszersmind az álta- 

I temetési éneket, valamint 26 
lorni és halotti karéneket (Mo- 

- melyek közzül többek az ó saját 
‘t'zeménvei. — igen is ajánlás móltónak ta- 

y. a kwésbbé dicséretet érdemlő 
_ na szerzemény gyűjteménye, me­

at ( adenzeu) s úgy rövidebb 
el 'játékokat tartalmaznak s 

kdzzúl :;| az ő saját szerzeménye, a 
pedig lelkiismeretesen meg van- 

j , . Zve — Ezen orgona szerzemények a 
L ■■ b és nehezebb előjátékokrai elókészü- 

•v .. j,. hó eszközül szolgálhatnak, s 
ni ha r ■ • k llécs. Október 28. 1858

■ Simon. es. kir első udvari orgonista,
Cnnservatoriiimbau az őszhangzat 

fessora. (I*. II.)“
i_v Karoly ur szerzeményeinek rövid 

után, a fentebbi bizonyítványt, az 
_ >z képest ajánlólag megerősítem. —

. maeinb. 1-éu 1858. Schneider János, 
tir. evang. udvari orgonista. (P. H.)“
N -rv Károly ur szerzeményeinek meg- 

után Sechter és Schneider udvari 
urak véleményét es Ítéletét teljesen 

IKezűit, novemb 2. 18Ő8. Ottó Gyula 
ttot és zeneigazgató a három evan- 

kus főtemplomban. (P. H.)“
„Nagy Károly ur szerzeményes áttekin- 

■ után, udvari orgonista Sechter ur ité- 
tvijeseu osztom. Berlin, nov. 3-án 1858. 

Dr. A. B. Marx, zene-professzor, s zene- 
ztzató az itteni egyetemen. (P. H.)“

„Nagy Károly ur zenemunkálatainak elö- 
gtekintése után örömmel csatlakozik 

lirt a fentebb megnevezett urak Ítéletéhez.“ 
iláiu. novemb. -1 én 1858. J. C. Schertlich 

u- igazgató és orgonista a királyi udvari 
lplomban.“ (P. H.)

„Sechter ur bizonyítványához legőszin-
■ vlemenyével csatlakozik Lipcse, novemb. 

I 185,-1. Dr. Hauptmann Móricz, kántor a
iskolában, s zenei igazgató a lipcsei 

naplómban.“ (P. H.)
_Kn is teljes meggyőződésemből csatla- 

Sechter urnák épen oly igazságos, 
it kedvező Ítéletéhez, valamint a többi 

véleményéhez is. Lipcse nov. 6-án 1856. 
mer Károly, lipcsei zeuetauitó “ (P H.) 

.Nagy Károly ur több szerzeményei gon 
üvzv'v után, azon örvendetes helyzetben 

ik. miszerint a Sechter Simon udvari or­
ra ur altai kimondott Ítéletet mindenben 

gerősithetem. Prága, nov. 9-en lsód. J. F.
ni- k. A prágai zene conservatoriuiit 

zuatuja : — a belga királyi Lipótrend és a 
herczegi sz. Lajosrend lovagja s az 

ízrtiai művészet és tudomány nagy arany 
lenijei tulajdonosa.“ (P. fi)

.„Alulirt megvizsgálván Szotyori Nagy 
, urnák, a magyarországi helvét hitval- 

számára szerkesztett ily czimü mun 
. templom vs halotti Karéuekes Könyv“ 

első részét, úgymint i a jiraeludiumokat, —
, ‘ ht iiilt négyes hangszóra, •— templomi 

bbszerü karénekeket, két nemű ének- 
ügy találtam, hogy mindegyik mun­

ilti:eí--n uZ'nban föltárultak a nagy kapu
rnyai.

Mintegy harmincz nemes haladt elöl, a 
- aztán — Concini ment néhány

. szerre csak hátrálni kezdett az elől
t nemesség.

\ 'zol- ilattevő őrség útját állotta Concini 
ai'hordóinak.

A marsai boszusan sietett előre.
- Helyet 1 Helyet ! kiálta Vitry, ki a 

veivel, Luynes kivételével a hídhoz

- Nyissatok tért, -- ismétlé, vezénylő- 
,'lemi‘lvv. mintha a királynak akart

i utat nyitni.
kor a torony ablakából egy férfi Rí- 

/■ i csóválta meg kalapját.
Ez jeladás volt.

ltartóz atás nélkül ért a marsal-
• 1 ■ 1 tette kezét s nyers hangon imigy

I ram a király parancsából, ön fog

■■ En ■ — kiáltott föl ijedten Concini, 
pdjának m t megragadva.

- Ön, ön. 1. . . Hála istennek ! — vála* 
>•' a gárdakapitány.

1 .-.nabban a pillanatban három lövés 
i v.m; el s az ancrei marsai fölforditva zu- 

l'it a kövezetre
Melléből omlott a vér. Nehány udva- 

"'i zul pökte az egykori nagyságot, 
ix sarkatnyuikkal rugdosták. — A íeg- 

'I azonban a — királyhoz sietett, húdo- 
- és az esemény felett — őrömét 

pivámtani
I '.try volt az — első, ki a királynak 
l.u)ne» Albertnek — ez örvendetes hirt

I-vitte.
Nincs többé ancrei marsai, — szólt

I- "U.

b.uigai Leonórát is fölkeresték férjének

í

ka a czimben kitett rendeltetésének töké­
letesen megfelel ; s ennél fogva teljesen 
megérdemli, hogy mind a magyarországi és 
erdélyi helvét hitvallású, s némely részben, a 
más hitfelekezetü egyházi zeneképző intéze­
tekben és templomokban használtassék. — 
Pesten, november 14-én 1858. Them Károly, 
a pest-budai zenedén a zeneszerzés és gene- 
ralbassus tanszakának tanára “

„Szotyori Nagy Károly ur „Templom és 
halotti Karénekes Könyv“ czimü, — négy 
részre oszló — zene munkáit átvizsgáltam ; 
ajánlom azokat, mint a kitűzött czélnak min­
den tekintetben és részekben tökéletesen meg­
felelő zenemüveket minden olynemü nevelő 
intézeteknek, a hol az egyházi zene és ének 
tanittatik ; ugyszinte kezdő és már műveltebb 
orgonistáknak, cántoroknak praeparándiáknak, 
reform, papnöveldéknek, ének társulatoknak 
és egész ref. községeknek és testületeknek, 
mert minden megnevezett osztály felleli ezen 
zenemüvek rétegeiben a kívánható dallamokat 
és zenerészeket — A praeludiumok, halotti 
és templomi énekek szende menetű egyszerű 
és mégis melodiosus szerzemények, és könnyen 
betanulhatók. A Sz. Dávid összes zsoltárai azon 
oknál fogva is nagy pártolást érdemelnek, — 
mert azok négy énekhangra téve czélszerü 
ititerludiumokkal egy tömegben nyomtatásban 
még nincsenek kiadva, a magyar reform, 
szentegyháznak ilynemű munkára pedig nagy 
szükségé van. — Óhajtandó, hogy Nagy Ká­
roly ur törekvése e téren minél nagyobb pár­
tolásnak örvendhessen Pesten, október 20-án 
1858. — Bognár Ignácz m. k. a nemzeti szín­
ház énekkar tanítója, és több nyilvános ne­
velő intézetek ének és zenetanára.“

Az elősorolt bizonyítványokon kivttl, mun­
káim megjelenése után, hírlapokban, magán 
levelekben és személyesen, mindenkitől csak 
a legkedvezőbb elismerő nyilatkozatokat kap­
tam, u. m. Liszt Ferenez nyilatkozata Re 
ményi által ; — Mozsonyi Mihály, Wőhler 
Gottiárd, Engesszer Mátyás, — Zasskovszky 
Endre, Schmied Péter. Mátrai Gábor, Szélifi 
Gusztáv, Nyizsnyai Gusztáv, Bartalus István. 
Zaskovszhy Ferenez, Körösi Sándor, Kálmán 
Farkas, Koroukai Kiss Lajos — és még igen 
sok másoktól.

(Folyt, köv)

HELYI HÍREK
* „Játsziköreg földünk, fiatal 

sugarával a napnak. Pajkos enyelgés közt — 
egymásnak csókokat adnak“ . . . Zuzmarás tél 
helyett mely január havában szokott uralkodni 
táv szias napok járnak. Gyönyörű verőfény — 
árasztja sugarait a hótalan rónára, csak ma­
dár csicsergés kellene, azt liinnők, hogy ta* 
vasz kezdetén vagyunk. Dél tájban a lég is 
felmelegszik s a közönség fel is használja a 
kellemes időt a sétára. A főtéren a déli — 
órákban csak úgy hullámzik a sétáló közönség 
az elegáns delnőknek van alkalmuk bemutatni 
uj divatu ruháikat inig a nyalka dandyk — 
lovagias szolgálat készségüket mutathatják be. 
A fiákeres a bérkocs magas ülésén akkorákat 
szundit, mint nyári délután pihenő alkalmával 
az arató. A gazdák azonban nem örülnek ezen 
enyhe idő járásnak, ők jobban szeretnék, ha 
vastag hótakaró fedné a főidet, mely megóvná 
a vetést az éjjeli fagyoktól. A zimankós téli 
vihar kedves lenne gazdáink előtt, mig a — 
verőfény láttára arezuk elborul.

hóhérai s mint boszorkányt halálra ítélvén, fe­
hér inget adtak rá s a Gréve téren végez­
ték ki

Concini hulláját lóhoz kötve hurczolták 
meg a városban, majd a Pont Neufön egy 
akasztófára, lábbal lüggeszték föl. Végre a 
csatornába vetek be hulláját, miután előbb 
megtépdesték s hullájának — egyes részeit 
a nép levagdalva, nagy — összegekért áru­
sító el.

Perrier Ferenez segélyével sikerült Zo- 
rahnak Concini palotájából megszökni, még 
mielőtt a nép azt feldúlta, fölégette volna. E 
leányka arra volt kárhoztatva a sorstól, hogy 
folytassa kóbor czigány-életmódját.

Nehány nappal később Zorah elhagyta 
rejrekét s csak Callot Jakab — láthatta öt 
meg egyszer életében, Nancy-ban midőn — 
menyekzőjét ünnepelte s a Saint Epore — 
egyházban — menyasszonyának örök hűséget 
esküdött.

— Perrier Ferenczben oly undort — 
keltett az — ancrei marsai — politikai 
legyilkoltatása, hogy nem — akart többé az 
udvarnál maradni.

Elutazott Rómába, hol Callot Jakab és 
Lorrain Clande társaságában a művészetet ta­
nulmányozta. Nemsokára a világtalan Tristan 
is Rómába költözött családjával.

Perrier Ferenez ki ünő festész lett, a 
nélkül azonban, hogy két festész társával mér­
kőzhetett volna a művészetben

Öt évvel később nőül vette Thornsteim 
kisasszonyt, ki mint a hires Poitiers Diána 
késő öregségéig megtartá rendkivüli szépségét.

Ámbár a büszke Krisztina soha sem 
akart többé XIII. Lajos udvarában megjelenni 
a király folyvást kedves emlékezetében artá 
s egész uralkodása alatt titkos védője, pártfo­
gója volt daczára a politikai küzdelmeknek, 
melyek a nagy Henrik fiának gyönge, komor 
lelkét annyira elfoglalták, s örök izgalomban 
tárták. ' Vége

*Háborushirek. A háború előtt 
mindenfelé megteszik a kellő készületeket A 
nagyváradi cs és kir állomás-parancsnokság 
ertesitette Biharmegye alispánját 
hogy általános mozgósít ás — 
esetére Nagyvárad közelében a következő 
csapatok lesznek elszállásolva : A 2;3 sz. 
nehéz üteg 4 tiszttel, 196 emberrel, és 149 
lóval Püspökiben: A 312 sz. nehéz 
üteg ugyanolyan állománynyal Biharon; 
a 13 sz. nehéz üteg osztály | lőszerosztoga 3 
tiszttel, 197 emberrel és 200 lóval (esetleg 
a mozgósítás 10-ik napján) Borson. A 3 
sz Uhlánus-ezred tartalék százada 2 örzs- 
szakaszszal, 12 tiszttel, 610 emberrel és 234 
lóval M e z ő T e 1 e g d e n. Esetleg a 15 
sz. huszárezred 3-ik százada a 3-ik mozgó­
sítási naptól kezdve 5 tiszttel, 166 emberrel 
150 lóval Püspökiben Ehhez képest 
az alispán sürgősen intézkedett, hogy a csa­
patok elszállásolása szükség idején semmiféle 
akadályba ne ütközzék, nehogy aharczképesség 
esetleg hátrányt szenvedjen

* Számonkérő szék tartatott ma 
a városházán, melyben résztvettek : a főispán 
elnöklete alatt a tanács tagjai, továbbá a vá 
rosi bizottsági tagok részéről. Dr. Király 
Ferenez és Steinfeld Antal urak.

* Lászyné jutalo m-j á t é k a. 
Nagyon csalódtunk abbeli hitünkben, hogy a 
Lászyné jutalom-játéka kiválólag fog sikerülni. 
Oly kitűnő tagja ő a mi társulatunknak oly 
nagy szabású drámai szereplő, hogy nem ké­
telkedtünk a felett, hogy jutalom-játéka al­
kalmával zsúfolásig megtelik a színház Nem 
úgy történt: a színház csak félig telt meg 
közönséggel, s a páholyok feltűnően üresek 
maradtak. Gyászt ölthet a dráma komoly mú­
zsája, a sikamlós Operette kaczérkodó nym- 
phája elhódította előle a tért Lenne csak 
Lászyné operette-énekesnő, használná fel a 
hódításnak mindenféle nemeit: másként sike 
rült volna a jutalom-játék ! Igaz ugyan, hogy 
a választott darab : „N a r c i s s é s P o m- 
padour bukása“ nem volt valami vonzó, 
de ez nem mentség, hisz más színészek is 
választanak gyenge darabot jutalom-játékul,, 
és mégis van közönségük, ők persze jobban 
értenek a reklám-csináláshoz és a hatás va­
dászathoz — Hogy Lászyné mint Pom­
padour marquisnő, kitűnő volt, hogy játéka 
minden izében művészi magaslaton állott azt 
említenünk is alig szükséges. Midőn kilépett 
a színpadra, viharos taps fogadta s a zene­
karból élő virágokból készített bokrétát nyúj­
tottak fel neki. A taps ez tán is megújult s 
minden jelenete után kihívták. A külső hatás 
tehát meg volt. Mellette kiváltak : M o 1 n á r 
László (Choisseul D’ Amboise lierczeg): e tö­
rekvő rokonszenves ifjú színész, Z i 1 a h y 
(Saint Lambert, lovag). Békéssy Róza 
(Quinault Doris), M á n d o k y (Diderot), 
V e d r e s s (Narciss), a kisebb szereplők kö 
zül: Bognár és Német h y. (K. B )

*A főreál iskola építésé­
hez. Az ev. ref egyház tulajdonát képező 
úgynevezett consistoriális, régi egy emeletes 
épületnek, melyben az egyház hivatalos he 
lyiségei vannak s az ezzel szomszédos kántori 
laknak a város részére való átengedése tár­
gyában vasárnap értekezlet tartatott főt. Ré­
vész Bálint püspök urnái. Ezen épületek tel­
keire fogják ugyanis a főreáliskolát és való 
szinüleg a kereskedelmi akadémiát is építeni.

* Színházi mizériák. Most, hogy uj pá­
lyázat nyittatott színházunk bérbeadására, — 
szükségesnek találjuk, ha a szinházi bizottság fi­
gyelembe venne néhány oly hiányt, a melynek 
pótlása már-már égető szükséggé és olyanná 
vált, hogy ha ismét tovább odázzuk el, annál 
többe fog a segítség kerülni. Nagy baj p. o. 
hogy a szinházi épület, illetve annak szín­
padja az intéző kezek fukarsága, kortól el­
maradottsága és szakavatatlansága miatt oda 
jutott, hogy időnap előtt elpusztul, tönkre 
megy. — A díszletek töredezettek, kopottak, 
ócskák, a festékek színét kiszitta az idő. — 
Nincs, a ki ezek felujjittatását szorgalmazná, 
s épp ezért maholnap azon veszik majd ma­
gukat észre, hogy rongy minden s a diszes 
külsejű színháznak színpadja ugyancsak mize- 
rábiiis állapotban vau. — Hát meg a színpad 
deszkázata! A színház huszonegy éves, 
s azóta nem padolták!! Olyan az, 
mint a dugasz. Óssze-vissza turkálva, lyuk- 
gatva, a kopott deszkának minden csomója 
egy ujjnyira fölebb áll az elkopott anyagnál 
A szinész csak úgy bukdácsol rajta, mint va­
lami rossz, kövezetleu országúton Uj pallóza- 
tot, mert maholnap szerencsétlenség történik 
rajta ! A színpadi világítás nyomorúságos! A 
szinész arcza, alakja homályban borong, az 
előadások, az illúzió nem kis rovására. Felső 
souffita-világitást még legalább két ut.czába, 
hogy a közönség tisztességesen világított szin 
padot lásson. Hát a legújabb u. n. tűzbiz­
tonság: de tulajdonképen élet-bizton­
ság ellenes intézkedések ? Az a nagy 
léghuzam, mely az uj nyílások és ajtók miatt 
sorra betegitik a színházi személyzetet és kö­
zönséget egyaránt? — Szeretnők továbbá, 
végre-valahára megtudni, hogy mire valók a 
színház tulajdonát képező, drága párisi hang­
szerek ? Hol vannak ? mit csinálnak ? ki hasz­
nálja ? örökké hevernek-e majd, mig meg nem 
romlanak ? vagy nem lehetne-e eladni és ál­
talában érne k-e még valamit? Mind­
erre nézve méltóztassék a szinh. bizottságnak, 
illetve a városi tanácsnak intézkedni, mert az 
állapotok most már tűrhetetlenek ! (rec.)

* A p o 1 g á r j o g a. H. B . . . bq.1 Ír­
ják nekünk ezt a kis tört netkét. El ott 
ugyanis egy T. nevű részeges iparos, a ki be­
rúgott állapotban sokat beszél az ő u. n. jo­
gairól és e mellett messze földön hires badar

csinyjeirő], Egy éjjel e szavakkal költötte fel 
fiát : „Ficzkó talpra! “ A fiú felkelt, felöltö­
zött, s apja egyenesen a polgármester 
házához ment vele, felzörgette a cselédeket s 
követelte, vezessék őt tüstént a polgármester 
elé, A szolgáló abban a hiszemben, hogy va­
lamely fontos, halasztbatlan dolog forog szó­
ban, felköltötte urát. A miut ez megjelent, T. 
illő tisztelettel üdvözölte őt s aztán fiához for­
dulván igy szólt ; „Lásd, az a jussa van a 
h.-b . . . nyi polgárnak, — hogy bármely 
órában beszélhet a polgármesterrel ! Ne tessék 
neheztelni, polgármester ur !“ Monda s jó éj­
szakát kívánva távozott. — Másnap aztán a 
polgármester ele ukatta szegény T. uramat, 
s midőn több napi fogság után szabadon bocsá­
totta. a lelkére kötötte, hogy most már arra 
is tanítsa meg fiát, mi a jussa a h -b . . . nyi 
polgármesternek is !

* Járva n y o k a vidéken Sarkadról 
Írják lapunknak :A roncsolótor ok- 
1 o b, mely a múlt évi juliús 10 ike óta pusz­
iit nálunk, még mindig nem szűnt meg, bár 
a betegedösek most már ritkábban fordulnak 
e'ő. Az említett naptól mostanáig összesen — 
144-en betegedtek meg ; ezek közül meg­
gyógyultak 82 en ; meghaltak 62 en. 
— NagvSzalontáról szintén azt 
írják, hogy ott is dühöng a roncsoló-
t o r o k 1 o b. Az utolsó 8 nap alatt 16 uj j 
betegségi eset történt. Ugyanott a h 6 I y a-1 
g os himlő is erőseit pusztít A múlt év 
deczember Íjétól 41-en betegedtek meg, kik 
közül 7-eti haltak meg : az ut.ólsú 8 napban 
15 uj beteg lett — Szt. Andráson 
hasonlóan kiütött a hólyagos himlő, mig — 
P i s ko lton karácsony óta vörheny — 
és k aiyarö j á r v á ny dühöng 
melynek áldozat a ikizár ó 1 a g 
gyermekek.

* „A v i 1 á g zajából“ czim alatt — 
megjelenő kötetre hirdet előfizetést Laky 
Imre, a „Debreczeni Ellenőr tehetséges ilju 
munkatársa, az előfizetési felhívás igy hangzik : 
„Nem barátaim, jóakaróim és ösmerőseim — 
biztatására“ hanem egyszerűen azon igaz ok 
hói, mert az ambiczióm sarkal reá. veszem 
magamnak a bátorságot, hogy három év alatt 
elszórtan megjelent szépirodalmi munkáimból a 
jobbakat (vagy mondjuk : a kevésbé rosszakat) 
kiválasztva önálló kötetben is az irodalmi vi- 
lá„ elé lepjek. A könyv ezime . „A v i 1 á g 
zaj áh ól' körülbelül megérteti azon törek­
vésemet, hogy történeteim meséit, alakjait s 
ezek jellemeit az é 1 e t b ő 1 vettem, a mint 
hggy Írói pályámon egyetlen czélom lesz szép 
irodalmi munkáimban mindig a való életet a 
maga igaz voltában rajzolni. R e a 1 i s t i k us 
irányban, a mennyiben „az elet 
fényoldalai is e fogadtatnak realismusnak“ s 
idealistikus irányban akkor ha : „csak a vá­
rosok szennye, a kloakák fortéimé, a lebujok 
maszatja realismus.“ Tisztelettel kérem az ol­
vasó közönség szives és jóakarata pártfogását. 
A kötet diszes kiállításban 10- 12 Ívnyi tar­
talommal, ez év husvét ünnepére megjelenik. 
Előfizetési ára 1 frt, (bolti ára 1 frt 50 kr 
lesz) disz kötésben 1 forint 60 krajezár. — 
Gyűjtőknek minden nyolez előfizető után egy 
tisztelet példánnyal szolgálok. Az előfizetési 
iveket f. év márczius hó 15-ére nevemre Deb- 
reczenbe czimezve kérem beküldeni.“

* U j orvos. Dr Balkányi Emil, az 
összes orvosi tudományok tudora és bőrgyó 
gyász, a budapesti közkórház volt segédorvosa, 
néh. Dr. Balkányi Weinberger Kálmán delire 
czeni volt orvos testvéröcscse a napokban te­
lepedett le városunkban Lakása a czegléd- 
utczán a 2156 sz. a van Simonffy Imre pol­
gármester úr házában az emeleten ; rendelő 
órákat reggel 8—9-ig, délután 2—3-ig tart a 
szegényeket ingyen gyógykezel

* Helyi termek Egy kis füzet kül­
detett be szerkesztőségünkhöz, mely azon be­
szédeket tartalmazza, melyeket Dr B á r á n y 
József izr. hitszónok és Dr Schee r 
Benő hitközségi elnök, szept. 16 án Dr Bá­
rány József hitszónok debr. izr. lelkészszé 
való beiktatási ünnepélyén elmondottak. A 
füzet ára 30 kr. A tiszta jövedelem a debr. 
izr. iskola javára fordittatik.

* Tánczvigalo m. Febr. 6-án az 
ifjú csizmadia mesterek z á r t k ö r ű táncz- 
vigalmat rendeznek a „Korona s/álloda ter­
meiben A meghívók már szét vannak küldve 
s a kik tévedésből meghívót nem kaptak vol­
na, de arra igényt tartanak, legyenek szíve­
sek e végett a hál estélyén a pénztárnál je­
lentkezni, hol az számukra készséggel kiállít 
tátik.

* Szinházi h i r e k Yedress Gyula, 
színtársulatunk rendezője, ma délben Kolozs­
várra utazott, hogy az ottani intendánssal meg­
beszélje a kolozsvári színház művezetésének 
elfogadására vonatkozó intézkedéseket. — A 
szinházi műsor a legközelebbi napokra 
következőleg van megállapítva : Holnap, jan. 
27-én, „Tiszteletes ur keservei “ 28-án, „Arany 
ember “ 29-én -A király házasodik.“ 30-án, 
„A csikós.“ 31 -én „Londoni koldusok “ Febr. 
1-éri, „Férfi gyűlölők. (Ó r 1 e y Flóra ju­
talom-játéka) 2-án Ugyanaz, 3-án .Georgette“ 
(Újdonság) 4-én Ugyanaz. 5 én „Férfi gyűlö­
lők t 6-án „Paraszt kisasszony “ 7-én „Notre- 
damei torony őr.“ 8-án „Felhő Klári “ (Oláliné 
jutalom játéka.) 9-én „Utolsó szerelem.“ 10-én 
„Három kalap és fekete frakk “ 11-én „Király­
fogás “ (Újdonság) 12-én ugyanaz. 13-án „Két 
pisztoly.“ A műsor tehát érdekes volna, csak 
ne változtatnának rajta

* Helyre igazítás. A főiskolai 
ének- és zenetanszék alapja javára közelebb­
ről lefolyt adományokról szóló kimutatásban, 
az aláírási iv téves olvasása folytán T M o- 
c s i József ur neve helyett Morvái Fe­

renez neve lett kitüntetve a ngos Szűcs Ist­
ván ur gyűjtő ivén, egy forint adománynyal. 
Mit is ezennel helyreigazitni kötelességemnek 
ismerem. RózsaSádor főiskolai ház­
nagy.

* A „vak leánya“ czimü regényünket, melyet 
ezéles körben nagy érdekkel o vaetak, lapunk mai ará­
miban befejeztük. Intézkedtünk róla, Logy ezentúl is 
hasonló, érdekes tárczaoivasmányokkal szolgálhassunk 
olvasóinknak.

* Húsárak. Megállapítva s bejelentve 
1887. január 24 tói febr. 2-ig 30 — 36 kr Rácz 
Györgynél Czegléd-utcza 2599. szám alatt. 32 
kr. Erdei Jánosnál morgó-uteza 587. sz a. 36 
kr. Rácz Györgynél csapó-utcza 10 sz. a. 
Rózsatér 10 sz. a. Erdei Jánosnál hatvan-utca 
1517 sz a. 38 kr Gyarmati Istvánnál varga- 
úteza 2238. sz. alatt, Nagy Mihálynál Péterfia- 
utcza 970 sz alatt. 42 kr az izraelita hitköz­
ség két kóser székében a piaczon. Minden töb­
bi bejelentett 25 mészárszékben pedig 40 kr. 
Jegyzet: Magyar Gábor barom székében 1 
kilo hús nyomtaték nélkül 8 krral drágább

Hazánk s a külföld
— Rövid hirek. Parisban a XVI. 

Lajos lelkiüdvéért a párisi gróf kérelmére a 
Saint-Franuois-Xavier templomban e hó 21-én 
tartott rekviemen számos szenátor, képviselő 
és munkás jelent meg. — Als ó-G y ó v ö- 
d ö n múlt vasárnap Neuhausz Mária kolthai 
születésű izr. vallása nő katholikus hitre tért 
át. — Czegléden tegnap ünnepelték a 
turini százas küldöttségnek Kossuthnál tett 
látogatása tizedik évfordulóját. — N y i t r á n 
jan. 18-án dr. Sz D. ügyvédjelölt és Cs. A. 
műszaki főhadnagy kardpárbajt vívott; mind­
két fél megsebesült. — A KolosJésko- 
faluról Szkiczára vezető utón Bacskádi 
Jenőt, a zsámbokréti járás szolgabiráját,' a 
napokban egy suliancz megtámadta, de egy 
ostorcsapásra megfutott. — N y i r e g y h á- 
z á n az adóhivatal helyiségét jan. 16-án vir­
radóra föltörték s a kézi pénztárból mintegy 
150 forintot elvittek. — Milanóban a 
San Bernardino templomban az istenitisztelet 
idején egy őrült is megjelent s a magával 
hozott fegyverrel a közönség közé lőtt, s min­
denkit letöréssel fenyegetett, a ki hozzá kö­
zelit. A beállt rémületnek két rendőr vetett 
véget, kik az utczáról bejöve, az őrültet le­
tartóztatták s az őrültek házába Vitték — 
Prágában a német iparos egylet bálját a 
Grand Hotelben kellemetlen zavar érte. A 
terem üvegtetejét a táncz alatt egy fahasáb­
bal bedobták, a mi a vigadó közönségben nagy 
rémületet idézett elő. Sokára tudták a rendet 
helyreállítani s a bált folytatni.

XI uzs-ak
— Am. t. a k a d é m i a nyelv- és 

széptudományi osztálya nagy hallagatóság előtt 
tartotta meg hétfői ülését, melynek legérde­
kesebb tárgya volt Halász Ignácz dr.-nak a 
székesfehérvári föreáliskola jeles tanárának 
második lappföldi útjáról szóló jeleutése. B 
fiatal nyelvtudós a múlt év juuius havában 
kelt útra, hogy az akadémia megbízásából ta­
nulmányozza a lappok nyelvét melynek ó 

Magyarországon egyik leghivatottabb buvárlója. 
Útjáról nagybecsű etnográfiai gyűjteményt ho­
zott haza s ezenkívül vagy hatvan szöveget, 
köztük ötvennyolez mesét és mondát, két- el 
beszélést egy mitológiai töredéket és egy le­
ánykérő verset E szövegek nagyrészét az ó 
révén fogja megismerni a tudományos világ, 
mely eddig nem férhetett hozzájuk A lappföl­
di utazót Simonyi Zsigmond dr. váltotta íö- 
az előadók asztalánál s hosszasan értekezett 
a szó-tókváltozásairól__________

Debr. yjjSzinház.

Holnap, csütörtökön 1887 január 27-én :

TISZTBLET1S TO KBSBBYBI.
Bohózat irta : KNEIZEL Legközelebb színre 
kerülnek : A FÉRFI GYŰLÖLŐK operette. 
O’donel gfnötől és a KIRÁLYFOGÁS, operette 
Kontitól. Bérlet: Az V-dik bérlet a hol­
napi előadással véget er. A jövő Vl-ik kis bér­
letre bérelni lehet a következő árakon : Csa­
ládi páholy 92 forint, alsó és közép páholy 
60 forint felső páholy 40 forint, 1-ső rendű 
támlásszék 18 forint 2-od rendű támlásszék 
12 forint, földszinti zárrizék 8 forint.

GáspárFelelős szerkesztő
Kiadó

Imre
K u.ta.sl Imre

A h.-nánási ev. ref. egy­
ház tulajdonát, képező, kö­
rülbelül 200katasztral s hold 
legelő, melyre a fenálló sza­
bályzat szerint 232 darab 
szarvasmarha, vagy 1162 da­
rab sertés, esetleg 1860 drb 
juh hajtható legeltetés vé­
gett, a folyó 1887-ik évre 
haszonbérbe kiadó. A zárt 
ajánlatok február hó lő-ig 
alulírotthoz küldendők H.- 
Nánásra.

Csiba Gábor,

ti

m



meghívás t

A h,-nánási takarékpénztár t, részvényesei
f. év február hó 20-iVc napján d e. ÍO órakor Mp

H.-INánáson, / 1
a városháza nagytermében tartandó

fo

Sz alföldi takarékpénztár részvénytársulat
DEBRECZENBEN

.. r r

ti
PH tisztelettel meghivatnak,

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:
1. J Igazgatói jelentés az 1886-ik üzlet é rői.
2. ) Az 1886-ik évi mérleg bemutatása és megbirálása.
3. ) A felügyelő bizottság és a nagy választmány kiküldötteinek 

'gw jelentése a számad’ás és mérleg megvizsgálásáról, ennek kapcsában az
igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére a felmentvény 
megadása. 'öö

4. ) A választmány kilépő tagjai helyett uj tagok választása stb. ||p 
H.-Nánás, 1887. január 20,

Pakozdi Lajos,
elnök.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete
Budapest, H)orott3ra--u.tcz;a 1. sz.

Alapittatott 1841-ben — Részvénytöke 5 millió frt osztrák értékben.
Évenként 3 húzás!
1887. évben főnyeremények;

Február 1-én 100,000 forint osztrák ért. 
Június 1-én 200,000 forint o. é, 
Deczember 1-én 100,000 forint o. é.

Ajánl

• **
Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon. 

(Jelenleg 8 frt 75 kr.)

Isrényjeg-yelc

3 sorsjegyre 24 havi részletben á írt 1.40 
5 sorsjegyre 24 havi részletben á írt 2.35
azonnali játszási joggal már a legköze 
lebbi 1887. febr. 1-én történő húzáshoz.

Megrendelések legegyszerűbben póstautalványnyal történnek.

M ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1887. február 20-án délelőtti 10 órakor, saját iroda helyiségében 
tartja meg; melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A zárszámla beterjesztése és a nyeremény felosztása 

iránti intézkedés.
4. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes 

tag megválasztása.

Debreczen, 1887. január 21.
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STORCH EMIL
Eriin ben, Domokosok utczája 66 sz., küld utánvétellel
— -- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --------  -- --- --- frt. kr.
10 Meter Terno kétrétű............................................................................ 4 —

10 „ Háromrétű, legnehezebb minőségű......................................... 2 80
10 „ Kalmük legújabb minta............................................................. 2 20
10 „ Barchent—ruha............................................................................. 3 60

1 Posztó maradék, jó minőségű, 3j4 méter hosszú.......................... 3 75
1 Szőnyeg maradék 10—12 méter bosszú......................................... 3 50 1
3 Gazdagon fényesített nemez kabátok............................................... 3 — i
1 Jute függöny . . 2 30
1 Juta garnitúra, két ágytakaró, egy asztalfedő............................... 3 50
1 Ripsz garnitúra, két ág v takaró, egy asztalfedó............................... í 4 50
1 Szegett takaró, nehéz minőségű................................... í 3 —
1 Szegett vászon, két méter hosszú ......................................... - . I 50
1 Szegett szalmazsák, két méter hosszú.............................................. 90
1 Szegett házivászon, 29 bécsi rőf........................................................ 4 20
1 Szegett kacavász, 30 bécsi rőt ......................................................... 6
1 Szegett damaszt, 3u bécsi rőf............................................................. 5 50
1 Szegett chiton, 30 bécsi rőf ......................................... ! 4 50

Nem tetsző áruk minden levonás nélkül 
visszavételnek és a pénz bérmentve

í elküldetik.
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A kik
A mióta a| 

csinálták, katoni 
ország. Puskapj 
háborús hirekke 
lekkel vaunak 
a külföldön eg 
ideges türelmet!! 
tudhasson vaia| 
háború lesz, a

Mert a tői 
intézményről az] 
csak tág kereté) 
szervezetnek s 
vérével, életével! 
nem tájékozhat 
meghatározásokaj 
bői.

Most végre] 
Ságot.

Azokat a 
törvény vógrehajl 
C3i hadügy minis! 
az osztrák népid 
osztrák honvédé 
vele magyar 
hozta.

Meg vagyuj 
kormányunknak 
lőtt nézetei szel 
kép — hogy hl 
delmi miniszteri! 
likáltatni fogu;l 
azok az osztrák i 
időszerűnek lát! 
tetni e rendelet 
egyetinást.

A szabályzj 
súlyozza azt, hu 
monarchia haderl 
úgy a sorhad, a 
tésére fölhasznál]

Ezt tudtuk 
kai inkább érdé 
lés tagjait a l 
mely a népfölkelj 
szól, mert ebbé 
vonható a követi 
tás esetén & töl 
sorban kiket fog] 
zat szerint a néc 
osztályra oszlaq

A „BEBRIC
A. t*|

Az emberi 
kárunkra, társasad 

Vagy arra I 
sabb rangú embei-f 
nek barátsága e 
tét fel . . . önmag 
hogy magunknál 
egyének körében 
olcsón és könnyei!

Az előbbi, 
hírneves emberek 
gazdagabbakat kié 
lőtte nagy vészedé 
minden egyenlőik^ 
ilyen szegény bolo 
maga és az őt mel 
külőmbözetet, bogi 
vettetni. Tej 
kárpótolja azokat, 
n a : egy kis jóked 
kívül válik udvari 
szerencsétleuséggell 

Van azonban! 
nagyobbak és job! 
mintegy megszentt | 
siti. Az, a melyról| 
kezöket:

„A magunkul 
jabb egyének tán


